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VERBALE N. 4   VIDEOCONFERENZA SU MEET
Dipartimento di lettere

Nel periodo indicato dal DL 22 dell’8 aprile 2020 e dai DPCM 26 aprile e 17 maggio 2020, in modalità agile ai sensi della legge 22 maggio 2017, n. 81 e del D.lg. n. 85/2005, il giorno 28 del mese di Gennaio dell’anno 2020, alle ore 17:15, si riunisce il Dipartimento di lettere per discutere i seguenti punti all’Odg:

1. Definizione dei corsi di recupero;

2. Calendario assemblea studenti;

3. Varie ed eventuali (con focus sui progetti).

Presenti i Professori: Giulietta Cappelletti, Francesca Favilli, Alessandra Felici, Laura Meini, Eleonora Pancani, Monica Parigi, Lorenzo Peri, Erika Podestà, Beatrice Ricci, Gianluca Saccutelli.

Coordina la Prof.ssa Ricci, funge da segretario verbalizzante la Prof.ssa Ricci.

Definizione dei corsi di recupero

Prende la parola il prof. Saccutelli, il quale propone di allinearsi alla proposta del Dipartimento di matematica che prevede una settimana di stop, alla fine del I quadrimestre, per mettere in atto azioni di recupero sugli alunni più deboli o anche di prevedere dei corsi in itinere, dove alcuni studenti possano fare lavoro di recupero ed altri di potenziamento. La professoressa Ricci aggiunge che al recupero potrebbe essere destinato un monte ore pari ad esempio ad un giorno la settimana; risponde a questo la prof.ssa Felici, proponendo un lavoro con un gruppo di alunni, anche a classi aperte, alternandoci tra l’atrio o la sala Rossa. Meno convinta appare la prof.ssa Cappelletti, la quale sottolinea la difficoltà, che trova concordi anche altri colleghi, di lavorare su classi parallele in questo preciso momento della vita scolastica, in cui le norme anticovid non lo rendono di così facile applicazione. La prof.ssa Felici allora fa una proposta che trova tutti concordi: prevedere corsi di recupero pomeridiani, ognuno sulla propria classe. Anche perché, come sostengono alcuni colleghi, tra cui la prof.ssa Parigi, risulta molto più efficace lavorare con i ragazzi dei quali già si conoscono le difficoltà.

Si passa adesso a valutare quanti siano effettivamente i ragazzi a necessitare di un recupero in ciascuna classe e, nella maggior parte dei casi, ci si aggira intorno ad una media di due/tre alunni per classe (escludendo i Dsa e i Bes se già seguiti a casa).  Dall’analisi effettuata risultano solo tre le classi ad avere un numero di alunni in difficoltà tali da giustificare il corso di recupero pomeridiano, ovvero la 1B (con 10 alunni), la 1C (con 6 alunni) e la 2C (con 7 alunni). Tali corsi, che verteranno principalmente sull’acquisizione del metodo di studio, saranno rispettivamente tenuti dalle prof.sse Felici, Cappelletti e Meini, per un totale di 18 ore (6 per ciascuna classe).

Per le altre classi è previsto un recupero in itinere con rendicontazione finale dell’attività di recupero effettuata.

Calendario assemblea studenti 

Si passa adesso al II punto, dove la prof.ssa Ricci, coadiuvata dalla prof.ssa Felici, espone al Dipartimento le modalità di svolgimento delle assemblee pomeridiane. La prima, tenutasi in data 25 gennaio, si è svolta regolarmente e, dopo una breve presentazione dei rappresentanti di ogni classe, i ragazzi hanno esposto le problematiche da loro riscontrate nella scuola (legati soprattutto alle Lim e agli orari delle due ricreazioni). Le prossime assemblee, sempre in modalità online, si svolgeranno nelle date del 10 febbraio, 25 marzo e 3 maggio. Si propongono per la sorveglianza di febbraio i docenti Peri e Meini e per quella di marzo i docenti Saccutelli e Favilli. Al momento resta scoperta la data di maggio. Il link d’accesso alla riunione verrà ogni volta generato dalla prof.ssa Ricci che poi provvederà a girarlo ai colleghi di Dipartimento che a loro volta lo invieranno ai rappresentanti degli studenti delle loro classi.

Varie ed eventuali (con focus sui progetti)

Il Dipartimento passa ora ad illustrare i nuovi progetti che, alla luce dell’attuale situazione epidemiologica, spera di poter attuare nel secondo quadrimestre. 

Vengono descritte le bozze di progetto inerenti a:

· celebrazione per i settecento anni dalla morte di Dante prevista il 25 marzo in collaborazione con i Dipartimenti di arte e tecnologia, in cui si immagina una giornata dedicata a vari momenti (quali lettura dei passi danteschi, anche recitata, e a seguire giochi a classi parallele).

· incontro con la scrittrice Dacia Maraini, in collaborazione con la casa editrice Demea (da definire).

· Progetto “Labirinto Novecento” con Letizia Fuochi, cantautrice fiorentina, che seguirà un percorso con musica e immagini sui principali temi del Novecento, con cui è confermato un incontro in settimana.

· Progetto Anpi (calendario da fissare).

· Campionato di giornalismo, destinato alle classi seconde.

· Incontro con la Polizia postale, un mercoledì/venerdì del mese di marzo, sul tema dei rischi della rete e sull’uso consapevole degli strumenti tecnologici.

· “Cuori Connessi” (solo per le terze) nel giorno del “Safer internet day”, in data 9/02, dalle 10 alle 11:15, in diretta streaming sul tema del bullismo e del cyberbullismo.

· “Villaggio dei popoli”, con Chiara Bettarini, in modalità online, sono previsti verso la metà di aprile degli incontri sul tema del consumo consapevole e il rispetto dell’ambiente.

· Progetto Carlo Milano, la storia attraverso le memorie familiari (lettere, foto, racconti), con focus sulla I guerra mondiale.

Alle ore 18:40, terminata la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, la coordinatrice dichiara sciolta la seduta.
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